



# 下月起山东试点婚姻登记跨省通办

## 同时试点的还有辽宁、广东等地,试点期限两年

新华社北京5月19日电 记者19日从民政部获悉,近日,经国务院批准,民政部将在辽宁、山东、广东、重庆、四川实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安实施结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2年,自2021年6月1日起至2023年5月31日止。

根据现行规定,内地居民自愿结婚、离婚,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。这一规则的制定固然有着当时的考虑,但在如今看来,将给不少群众带来负担。

民政部数据显示,目前全国婚姻登记机关平均每年办理结婚登记1000万对左右、离婚登记近400万对、补领婚姻登记证400万对左右,直接服务群众近4000万人次。

## “扯证”不限户籍,如何减少重婚骗婚

### 民政部详解婚姻登记“跨省通办”热点问题

在经常居住地申请婚姻登记时,当事人应注意什么?如何在实行婚姻登记“跨省通办”的同时,减少重婚、骗婚现象?5月19日下午,民政部召开婚姻登记“跨省通办”试点工作专题新闻发布会,对人民群众关心的问题予以解答。

### 建议提前网上预约 避免来回奔走

在民政部社会事务司司长王金华看来,婚姻登记“跨省通办”是一项较为复杂的系统工程。为提高“跨省通办”效率,避免人员聚集,同时也为婚姻登记机关核实当事人信息提供更充足的时间,试点地区大多开通了网上预约系统。“我们建议当事人按照试点地区的要求提前在网上预约办理。”王金华说,“工作人员核实信息时,如果发现有材料需要补交,也会主动给当事人打电话,避免当事人来回奔走。”同时,王金华提示,办理婚姻登记时,要如实填写本人身份信息和婚姻状况,以免因信息不实被纳入婚姻登记领域失信人员名单。

发布会上,民政部社会事务司副司长张贞德就当事人在试点地区办理婚姻登记需要提交的证件问题进行了说明。“如果当事人一方户籍地是婚姻登记地的,就仍然按照现行《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定,出具户口簿和身份证件。”张贞德说。

同时,张贞德表示,婚姻登记“跨省通办”试点实行后,对双方均非本地户籍的婚姻当事人,将多一种选择,可以凭一方居住证和双方户口簿、身份证,在居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记。

### 将强化婚姻登记 全国联网审查

近年来,有关重婚、骗婚的案例时有曝光,引发民众关注。婚姻登记“跨省通办”试点实施后,对当事人信息的核验难度有所提升,如何减少重婚、骗婚现象?

与之相对的是我国人口流动愈发频繁的现状。第七次全国人口普查数据显示,2020年,我国有4.93亿人处于“人户分离”的状态。更值得注意的是,流动人口中15岁至35岁的人员占了总量的70%以上。这些人员多为外出打工就业、经商办企业、求学参军人员,适婚人员占绝对比例。按照现行法律规定,流动群体返乡办理婚姻登记必将产生较大的时间、人力、物力和经济成本。

据民政部介绍,婚姻登记“跨省通办”试点工作启动后,如一方当事人经常居住地在试点地区,也可在试点地区办理婚姻登记。经常居住地一般是指公民离开户籍地连续居住半年以上的地方,婚姻登记机关的主要认定依据是看是否持有有效居住证。



## 电动车火灾的危害和预防,你知道吗?

### 应急公开课 主办单位:山东省应急管理局

电动车一旦着火,着火2分钟,温度便达到180℃—220℃,3分钟,火温高达上千度,而且一台电动车燃烧,产生的毒气,30秒就可以快速传播,100秒之内足以使人窒息而亡。

电动车燃烧时,会产生剧毒的一氧化碳等气体,充斥在楼房内;吸入高温烟气,气管会被灼伤,进而导致窒息;电动车燃烧产生的黑烟多,容易导致楼房内光线不足,给人员疏散带来很大困难。

电动自行车停放在楼道里,这种现象已经屡见不鲜。一旦发生火灾,留给住户的逃生时间比想象中的还要短。

#### 如何才能防患于未“燃”?

1、不要把电动车放在通道上充电,不要把电动车停放在安全出口处。

2、使用正品。应选购使用已获生产许可证的厂家生产的质量合格的电动车、充电器和电池,不要私自改装电动车及其配件。

3、停放得当。电动车应停放在安全地点,不要停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处,不要占用消防车通道。电动车放置区域(房间)与楼梯间、疏散通道、安全出口之间应采用实体墙完全分隔,周围不要放可燃物。

4、严格充电。让有资质的电工安装并固定敷设电动车的充电线路,不要自己买插线板随意充电。充电时间不要过长,尽量把电动车放在室外充电。

(来源:中国应急信息网)

### 鲁媒·齐鲁点 服务电话

客户部:85196192 85196239

专刊策划中心:85193072

汽车事业中心:85196533

房产事业中心:85196379

健康民政新闻事业部:85196349

教育新闻事业部:85196867

财经新闻事业部:85196145

产经新闻事业部:85196807

风尚齐鲁全媒体中心:85196380

文旅全媒体中心:85196613

地方事业部:85196188

招聘、分类广告部:85196199

视频中心:82625465

互联网与科技事业部:85196382

大数据运营中心:85193193

## 时光之礼赞,风格之匠成 卡地亚首次于中国举办古董珍藏珠宝展

5月12日,法国殿堂级珠宝腕表品牌卡地亚首次于中国上海举办古董珍藏珠宝展。此次展览呈现逾280件高级珠宝及腕表作品,其中逾50件作品来自古董珍藏系列。展览涵盖彰显卡地亚不同时期美学风格,在有着悠久历史的上海晋公馆,于春夏之交,礼赞时光之美,展现跨越一个世纪的卡地亚珠宝风格演变。

卡地亚古董珍藏系列的作品大多来自品牌1900—1990年间创作的臻品,在历经珠宝工匠精心鉴定并严格按照品牌档案馆的记录修复后,重新回到市场进行展售。透过这些古董作品所展现的时代风格,得以更全面地了解卡地亚的当代创作,它们饱含时光与荣耀的传承,将卡



地亚独树一帜的美学风格及文化进行保存及延续,更是近一个世纪时尚风潮的象征。

卡地亚形象风格与传承总监Pierre Rainero先生于展览现场通过连线分享道:“保存和记录每件作品有其重要意义,实现其价值传承更是我们对每件藏品的义务和责任。”卡地亚中国区首席执行官艾敬尧先生(Mr. Guillaume ALIX)也说道:“这是我们首次将如此丰沛的古董珍藏作品带到中国展出,展现卡地亚独特的品牌历史传承。此次古董珍藏珠宝展,亦是对当代作品的致敬,它们共同体现了品牌最具有代表性的特点:隽永的创造力和永恒的优雅。”